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Min Gun sti ga Fru!

OM jag någonfin varit, fom ordfprå- 
ket fåger, emellan tvånne eldar ; 

få har jag fåkert varit det denne gån­
gen: ty en obetånkfam lofwen har lagt 
uppå mina fkuldror en börda, hvilken 
de åro för fvaga at båra* I, Min Fru! 
hafwen begärt af mig mine tankar an­
gående Barna-Upfoftran: Eder höflighet 
tvingade af mig et haffigt"Ja! Men jag 
.tånkte vara förfigtig nog, når jag före­
läde dervid et vilkor, hvilket mer be­
rodde på en Iyckelig håndelfe, ån på 
Eder förmåga. Jag tånkte: flipper jag 
få långe; få tör jag vål flippa aldeles* 
Men hvad fkal jag nu andraga för ur- 
fåkt, fedan vilkoret år, efter Eder ön- 

A z &an
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IKah och til Edert nöje, upfylt? I ur. 
fåkten mig likväl, Min Fru! når jag 
upriktigt bekänner, at jag likafullt be. 
tånkt mig några dagar, innan jag kun­
nat fatta det beflut, at fåtta pånnan på 
papperet. Et åmne af- den graniagen- 
het och af den vigt, fordrar den obly- 
gafte Philofophes hela tiltagfenhet : ty 
at fkrifva emot en hel menighets förut 
fattade begrep, fom underftödjes af fielf- 
va utöfningénY det år ingen lättare fylla 
för mig, årr det år för en liten flock 
modiga krigsmän, at förgöra med pliten 
en anfenlrg Hår fiender. Doek når jag 
fatte Eder gotlhet å den ena, och min 
förbindelfe å den andra fidan; få blef 
jag varfe: en lag, hvilken borde med 
famma lydagtighet * fullgöras, fom den 
ftfångafte befallning. Det gäller dä in­
tet vidare , at pruta emot; i fynnerhet 
fedan Eder å nyo til mig gjorde- påmin- 
minnelfe noglamt öfvertygat m%, at I 
ej tånken fkånka mig min Ikyldighet, 
fedan I få fnåilt upfylt det vilkoret, fom 
dervid var å Eder fida förelagt, och 
hvilket förmodeligén koftat 'få mycket
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på Eder, fom et litet förnufts, folier kan 
kofta på min fvaga hjerna. Jag lyder 
då Edra befallningar, Min Fru! och det 
ikal ftå i Eder frihet, at göra med minc 
tankar, äfven fom I plagen göra med 
frukten af et trä, nämligen at fmaka 
den, fom år mognaft, och lämna den fom 
år omogen, at ån vidare mognas ; och at 
kalla bort den, fom år mafkåten, fåfom 
odugelig.

Det torde anfes för onödigt, at on­
da mycket både om nödvändigheten och 
•nyttan af en ChrifteJig, eller ock blott 
förnuftig Barn a-Upfoftran: en obehage- 
lig och i ljufa dagen liggande årfaren- 
het af vederfpelet tyckes vara et nog 
kraftigt bevis. Ingen fylla kunde vara 
mera brödlös; ån den, fom Öfverheten 
måft förordna, til oftyrige och vrånge 
•underfätares tuktande, eller förgörandej 
om Barna - Upfoftran vore i fitt råtta Ikick. 
Ty at bruka bolkapsmedpl emot förnuf­
tiga månnilkors moralilka fjukdomarj 
det kan vål méd intet annat urfåktas, 
-ån med en oundvikelig nödvändighet. Om 
barnen blefvo handiedde, at ej allenaft

veta,
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veta, utan ock kånna ihjertåt, hvad för 
et faligt förhund de hafva flutit, uti Dö- 
p elfen, med fin Skapare och Återlöfare ; 
hvad för ädla kreatur de hafva blifvit 
derigenom, och til hvilken Iyckfalighet 
de åro ämnade; hvad fkulle icke Gud 
då få för glådie, Föråldrar för ögnafåg- 
nad, och Öfverheten för lydige och trog­
ne underfåtare 1 Man fåger i ordfpråket • 
at månnifkan år fm ed til fin egen lycka; 
och det bekräftas genom en dagelig år- 
farenhet. Jag lägger dertil, at månni- 
fkans både timeliga och eviga lyckfalig- 
het, eller olyckfalighet, beror på hennes 
egit förhållande. Jag nekar icke, at fiuk- 
domar, fattigdom och allehanda olycke- 
liga håndelfer, ofta göra vår lefnad nog 
fvår och tung, utom vårt egit förvållande: 
Men få hafva ock de förnuftigafte ibland 
hedningarne fielfve medgifvit, at denfån- 
na lyckfaligheten ej beftår i defla yttra 
omftåndigheter. Och huru et Chrifleligit 
och af Guds Nåde upfyllt hjerta anfer 
defla ting; det vifer ofs vår fanna Gud- 
agtighets Låra tilfylleft. Låtom ofs nu al- 
lenaft betänka, huru benågit månnilkans

hjerta

— ■ —
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hjerta år af naturen til alla odygder, och 
huru motftråfvigt det år emot det fantkyl- 
liga goda; få lårer deraf blifva mer , ån 
uppenbart, at ingen ting kan vara vigti- 
gare och fordra ftörre upmårkfamhet, ån 
at föra barnen, ifrån de fpådafte åren, på 
den vågen, fom kan göra deras lefnad 
fåll, både i tid och i evighet. Men hvar- 
ifrån få vi Ikickelige Låromåftare i denna 
fchola, når både Föråldrarne fielfve, och 
de, fom njuta lön och underhåld endatt 
til den åndan, at undervifa barnen i det, 
fom rått år för Gud och månnilkor, åro 
ganfka ofta fielfve- märkte med odygder­
nas ftåmpel, om icke i pannan, dock få- 
kcrt i hjertat ? Och huru kunna de annat, 
ån handleda barnen antingen til en up­
penbar ogudaktighet, eller til ikrymteri? 
Dock jag vil ej göra denna klagovifan 
längre : ty jag fruktar, Min Fru! at mis- 
bruka Edert tolamod ; och I hafven icke 
eller af mig begårt några bevis til nöd­
vändigheten af Barna - Upfoftran; utan de 
förnåmfia grundfatfer, hvarpå denfamma 
bör byggas, och bygnaden derefter full­
komnas.

Som
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Som månnifkan beflår af tvånne 

hufvuddelar, nämligen Siål och Krop, och 
bågge åro af naturen i grund förderfvade; 
få år ej fvårt til at finna, at upfoftran bör 
nödvändigt ftråcka fig til dem bågge. Se­
dan månnifkoflågtet, genom en frivillig 
olydna, afvikit ifrån, fin, .Skapare; få har 
Gud, af nåd och kärlek, för lina ufla krea­
tur, fåndt fin egen Son, til at fvålfa dem 
ifrån evigt förderf, och at åter fåita i fkick, 
hvad våre förfie föräldrar hade bragt i 
oreda, tvårt emot fkapelfens ändamål. På 
hvad fått detta Guds eviga fcefint til det 
fallna månnilkoflågpets aterftållning har 
gådt i fullbordan, och livad fiäla ångeft, 
och kroppens blodbad det koftat vår milde 
Förfonsre och löftesmän ; der om' gör ofs 
den Heliga Skrift en få lifiig och eftertånke- 
lig: målning, at denfamma billigt ei borde 
med få flygtiga ögon betragtas, föm ge- 
meniigen fker. Och på det en .fåe dyrt 
äter förvärfvad lyckfalighet måtte komma 
alla männifkor, ifrån förfta början af de­
ras lefverne, til goda; få har vår Frålfare 
ml tik tat Ddpelfen , hvarigenom han ingår 
et förbund med barnen til deras evigå

fråls-
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frälsning, och deffa åter med honom til 
en beftåndig kärlek, vördnad och lydnad. 
Det år helt naturligit, at, fedan barnen 
blifvit fåledes inympade i honom, fåfom 
fpåde telningar, de böra med all uptån- 
kelig omforg och ömhet jfkötas ; få framt 
de ej Ikola vanfiågtas och blifva åter af- 
hugne. Men huru Iker detta? Är det 
icke få, at anftalter åro gjorde och dage- 
ligen göras i verlden, til at förderfva deffa 
fpåda plantor? Huru ofta kommer man 
ibog, at påminna dem deras Döpelfes 
Förbund ? Det går ju bevisligen icke längre, 
ån at låta dem låra några derpå fyftande 
frågor och Ivar utan til: men at föka 
behålla dem i famma förbund, ifrån fpå- 
dafte barndomen och alt framgent; der- 
om år man obekymrad, och kan fke 
häller det för omöjeligit. Och likväl 
borde den råtta och åkta Barna-Upfo- 
ftran endaft beffå deruti: ty dä blefvo de 
fäkert Gudi behagelige, och fig fjelfvom 
lamt för andra månnilkor nyttige. Dock 
jag vil ej gå längre i et få högt åmne, 
fedan jag fagt, hvilket jag bort fåga: at 
den fanna Gudagtigheten år och blifver

B grun-
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grunden til en rått oeh pålitelig Barna- 
Upfoftran, och at hela verket eljeft byg­
ges på en lös grund. Sedan detta år förut 
lått3 få vil jag denne gången endaft fö- 
reflå fådana förnuftiga reglor, hvilka ej 
fkola rygga denna grunden, utan låmna 
honom i fin fulla kraft och ftyrka.

Man må ej tånka, at det år lika 
mycket, om Föråldrarne fköta fina barns 
upfoftran vål, eller illa: Nej! Den ftrån- 
gafte Förbindelfe ligger på dem i detta 
mål, efter Guds, både naturlig och uppen­
barad, lag. Ty fom Skaparen endaft nyt­
tjar Föråldrarne fåfom vårktyg, til at gif- 
va Barnen lif 3 få kunna ock defte ej anfe 
dem för en fådan egendom, med hviiken 
de få göra, hvad hålft dem lyfter, utan 
de höra Gud, fom deras Skapare, med 
en långt närmare rättighet til. De åro 
derföre ombetrodde i Föråldrarnes hån- 
derj endaft til den andan, at defte, få 
mycket hos dem ftår, fkola befordra de­
ras timeliga och eviga välmåga. Och 
hvad tack åro våi barnen fine Föråldrar 
lkyldige, om de endaft komma fram i

verl-
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veriden til den ändan, st blnva i tid ocli 
evighet olyckfaliga l Och hvad kan det vål 
vara för en förmån, at ega förnuft, når 
detta ljufet tyckes vara uptåndt endaft til 
den åndan, at göra vår ufelhet få mycket 
kånbarare, och våra ofulikommeligheter 
fä mycket fynligare? Det vore ju då tvif- 
velsutan båttre, at vara född af ofkåliga 
kreatur, och med famma egenfkaper, fom 
de ega. Med et ord: Det år den nöd- 
våndigafte piickt och Ikyldighet, at de, fom 
varit et verktyg til barnets lif, böra ockfå 
använda all förmåga och alla kraf­
ter, at göra deras lif fållt för dem fielfva, 
och gagneligit för andra.

Dock jag kommer til fielfva faken: 
At alla barn i gemen födas med en i 
grunden förderfvad natur ; det tanvai ej 
något bevis. Jag tör ock låga, at de 
alla åro lika olkickeliga til det fanfkylli- 
ga goda; faft det ena vifar en fpakare 
och fedigare art, ån det andra. Det ena 
lägger fin onda art uppenbarligen fram, 
om det får råda fig fielf; men det andra 
har en naturlig böyelfe, at göma fina

B % o dy g-
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odygder innom bords* Om de få våxa 
fram, utan behörig fkötfelj få blifva vål 
de förra obehageligare i famhåldet, ån 
de fenare j men deffa åter få mycket far­
ligare, fom de vifa fig annorlunda utväl­
tes, ån deras tankar och upfåt åro i hjer- 

' tat. Ja om ock et barn eger af naturen 
ingen fynnerlig böyelfe för viffa vanarter j 
få har det dock fåkert et få mycket ftör- 
re mått af andra. Man må betragta 
månnifkan, på hvad fida man vil; få lå­
rer åtminftone finnas, at vi alle åre af 
naturen lika obenågne och ofkickelige til 
den fanna Gudsfruktan och åkta dygden. 
Men få oftridigt detta år ", få onekeligit 
år derjåmte, at barnen kunna åndå hö­
gas til det, fom godt år. De likna en 
åker, hvilken ej bår annat ån ogrås, om 
jag lämnar honom i linde och obrukad: 
Men om jag brukar och håfdar honom 
rått, får rena fåden uti honom, och ren­
far honom ifrån ogrås; få kan han blif­
va bårande, til min och andras nytta. 
På famma fått förhåller det fig med bar­
nen : Och om jag får blifva vid liknelfen; 
få kan denna fåningen och rensningen
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aldrig fke för bittida. Det år fant, i de 
förfta månaderne kan vål Föråldrarnes 
omforg ej ftråcka lig ftort längre, ån til 
kroppens fkötfel: Det kommer Herrar 
Läkare til, at håruti förefkrifva reglor. 
Så mycket kan jag dock fåja, at för 
mycken klemighet och för mycken härd­
het eller ovårdfam fkötfel, åro lika fka- 
deliga: men i våre tider fruktar jag mer 
för den förra, ån den fenare. Det vore 
vål, om man böd til;, at göra kropparne 
härdigare, ifrån den fpådafte barndomen, 
i fynnerhet i vårt kalla Climat, hvilket 
nödvändigt fordrar et ftarkare kropparnes 
fitick, ån annorftad.es. Gerna önfkade 
jag ockfå, at ammorna voro få fållfynta 
hos ofs, fom fvalorna om vinteren, i fyn­
nerhet fom det år nåftan oundvikeligit, 
at odygden måfte göra et qvinfolck för- 
tjent til denna fyllan: men det Iåra för- 
modeligen blifva vid min blotta önfkan. 
Knapt Iåra åtta eller nio månader, eller 
högft et år, gå förbi, innan barnet redan 
vifar, af hvad kynne det år: Och då 
ftrax bör den förnuftiga Upfoftran bör­
jas. Egen viljan, fom år grunden til alla

andra
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andra odygder, måfte då genaft brytas: 
Jag vet vål, at förnuftiga föreltåliningar 
voro fåfenga, få långe barnet ej begriper, 
hvad man fåger, och at kroppens aga 
torde ånnu nyttjas för bittida ; men få 
bör likväl barnet genaft vänjas, at ej al­
tid få de ting, på h vilka det pekar, i 
fynnerhet om någon fynlig envishet vifar 
fig i des begäran. Så fnart urfkilnings- 
gåfvan få vida tagit til hos barnet, at det 
kan vålja det ena fram för det andra, 
och med fina åtbörder vifar, at det nå­
gorlunda begriper, hvad man fåger, ehu­
ru det ånnu ej kan gifva något redigt 
fvar 5 få år tid uppå, at bryta egenviljan 
genom verkelig aga. Nog vet jag at en oti­
dig ömhet har mycket at invända häremot: 
man gör fig famma begrep om barnens 
aga , fom man har om et annat ftraff, 
och tycker det vara obilligt , at rifa et 
barn då, når det ånnu icke kan göra et 
fullkommeligit fkiljefång emellan godt och 
öndt. Man menar upfåtet kan ånnu ej va­
ra få ftraffvårt; och man vil håldre vånta, 
tils det blifver ftörre, och kan gifva fina 
tankar redigt och med fammanhang tiL

kån-
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kånna. Men jag föreflåller mig faken an­
norlunda : Agan år egenteligen intet me­
del för förnuftiga kreatur; det måile en­
da lt brukas i nödfall, och juft då, når et 
barns handlingar ånnu mera likna et o- 
fkåligt djurs, ån en förnuftig månnifkas. 
Då bör det vänjas, at göra det goda och 
underlåta det onda, famt at vara fine För­
äldrars befallningar lydigt; åtminflone af 
fruktan för ftraffet, om ej annorlunda Ike 
kan. Ville man vånta dermed, tilsdetfådt 
fammanhångande begrep om dygdens för- 
tråffeligbet och odygdens ltyggelfe; få 
Ikulle den lenare emedlertid llä få djupa 
rötter, fom fållan åter kunna upryokas- 
Desutom åro de förfte grundfatfer af na­
turens lag fä hegripeliga och tydeliga, och 
Gud har nedlagt i månnilkans natur en 
fådan drift och benägenhet, at lämna dem 
bifall i förftändet, at omdömet ej få fnart 
börjar vifa lig hos barnen, fom de ock 
åro i ftånd, at forftå och begripa deffa 
onekeliga grundfanningar. Der åro redan 
få fåkert tankar och begrep, fom der rö- 
nes begårelfer; men de åro ånnu förvir­
rade, och icke få utvicklade, eller tydeli­

ga
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ga, fom det fker federmera. jag bar fagt, 
at agan måfte brukas i nödfall och innan 
förnuftiga föreftållningar kunna göra den 
påfyftade verkan : man bör få laga, at ri- 
fet, eller andra ftraffVerktyg, ej mage be- 
höfvas, når förftåndet bar kommit til 
meraftyrka och mogenhet. Det tyckes ock 
då vara mera fkadeligit, år nyttigt, når än­
damålet kan vinnas genom fådana medel, 
fom åro mera Iåmpeliga på förnuftiga 
kreatur. En hufvudfakelig påminnelfe bör 
jag likväl göra härvid, nämligen: at om 
agan fkal lånda til barnets bättring; få 
bör den fke med den ftörfta ömhet och 
utan någon förbittring. Til den åndan 
år nödigt, at rifet aldrig brukas ftrax ef­
ter gerningen: ty då år barnets effeét ån, 
nu få häftig, at ingen förnuftig efter­
tänka kan finna rum, och Modren torde 
åfvenvål ej vara få kallfmnig, fom vid 
detta tilfålle fordras. Utan fedan affeåer- 
na börjat fakta lig å ömfe fidor; få år, 
förft tid uppå, at gripa til detta medlet. 
Och då bör det åndå aldrig Ike, utan at 
tillika vifa för barnet, både med ord 
och gerning, huru c-gerna man förrattar

den-
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denna fyllan; och at det ingalunda fker 
derföre, at man år vred eller ond på 
barnet, likfom man ville hämnas, utan 
til des egit båfta och förbättring. Och 
om denna Ikal vinnas ; få böra både för, 
under och efter agan, göras ée ömafte 
föreftållningar, hvilka mäfte lämpas efter 
barnets mindre, eller ftörre ålder och be­
grep. I anfeende dertil bör man ock, få 
fnart det år förbi och barnet vifar den 
minfta redebogenhet til ånger, vara lika 
vänlig och munter emot detfamma, farnt 
vifa famma förtroende och kärlek,fom förut. 
En fådan tuktan måfte fke ganlka fållan, 
men eftertryckeligen, få at det kännes : 
Jag år ock vifs derpå, at om den Iker 
på fått, fom fagt år, och för öfrigit om- 
gånget med barnet år i alla ftycker få- 
dant, fom en Chriftelig, eller förnuftig 
Upfoftran kråfver ; få Ikal et få obeha- 
geligit medel ej få ofta behöfvas innan 
barnet låter ftyra lig med lena tömar. 
Aldrig bör det annorlunda agas, ån nu 
fagt år, aldrig bemötas med flCålsord; al­
drig få örfilar, eiier andra dylika flygan­
de och halhga flagj aldrig fkåmas ut

G med
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med fådana ord, eller åtbörder, fom reta 
det foarare til bitterhet, ån locka det til 
bättring. Egenviljan år den onda egen- 
fkapen hos et barn, hvilken förftåndige 
Föråldrar böra anfe för des fkadeligafte 
fiende: derföre bör den aldrig få infteg, 
ntan altid och vid alla tilfållen brytas, 
på hvad fått låmpeligaft fke kan. Ja 
om ock helt indifferenta ting fkulle be­
gäras med envishet; få böra de inga­
lunda beviljas. Härvid måfte jag dock 
påminna den fkadeliga ofeden, fom en 
del Föråldrar, eller andra månnifkor, fom 
omgås med barn, hafva deruti, at de of­
ta fielfve reta deras begårelfer derigenom, 
at de vifa för dem fådana ting, på hvil- 
ka deras hog låtteligen faller j men fe- 
dermera, når de med häftighet fika der- 
efter, måfte antingen låmna dem deras 
egen vilja, eller ock förbittra deras fin­
nen genom nekandet. Således håller jag 
före, at et barn aldrig bör nåpfas annor­
lunda, ån når det låter mårka et ondt 
upfåt: Derföre om det ockfå gjorde den 
ftörfta fkada, af ovarfamhet och utan et 
ondt upfåt 5 få bör det dock aldrig hårdt

der-
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derfore anfes, mycket mindre få något 
ftraff, utan allenaft med vanlighet förma­
nas til mera varfamhet och förfigtig- 
het: ty upfåtet och affigten gör egente- 
Iigen alla gerningar antingen onda,'eller 
goda.

Som nu å den ena fidan egenviljan, 
fåfom grunden til alla andra odygder, 
bör pä alt görligit fått, jåmvål genom 
verkelig aga, om ej annorlunda fke kan, 
brytas och underkufvas j få bör ock på 
den andra fidan barnet tilhållas, at göra 
det, fom godt år. Tvånnev afvågar må- 
fte härvid granneligen undvikas 5 den ena : 
at man ej bör föka förmå barnet, a£ 
underlåta det onda och göra det goda, 
af hopp til någon förväntad belöning; 
den andra , at det ej må Ike af fruktan 
för ftraffet. Det förra gör dem til egen­
nyttiga och inbillika 01m fina egna full­
komligheter ; och det • fenare til fkrym- 
tare, och falfka eller trålagtiga månmfkor. 
Således förkalrar jag härmed den allmän­
na fedvanan, at låfva barnen viflTa gåfvor, 
eller Iekfaker, om de göra, hvad fom

C a bIif'
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blifver dem befallt, eller underlåta, det, 
fom år förbudit. Deras ord och ger- 
ningar böra flyta af et upriktigt hjerta, 
och utan at något förftållt väfende bör 
blanda fig deruti; »och detta kan aldrig 
fke, hvar ftraff, eller belöning, år råtta 
drifhjuiet. Min mening hårm ed år dock 
ingalunda, at et barn aldrig Ikulle hug­
nas, eller upmuntras, med några gåfvor: 
Det kan och bör fke med förfigtighet, 
måttelighet, och vid fådana tilfållen , då 
det ej kan fluta, at det fker för des egit 
välförhållande, utan at grunden dertil 
år endaft Föråldrarnes frivilliga Nåd och 
Kårlek. Alt omgånge med barnen måfte 
fke i vänlighet och förtroende : derföre 
bör ingen ting blanda fig deruti, fom har 
imak af trålagtig rådhoga. Aldrig bör 
et barn lkråmas med bufen, fpökelfe- och 
troll - hiftorier, eller med ålkan och an­
dra naturliga ting, fom ofta af Gud til- 
fålligt vis nyttjas til månnilkornas ftraff,. 
Icke den minfta förftållning, falikhet eller 
ofanning, bör blanda fig uti ord eller 
gerningar, hvarken å Föråldrarnes, eller 
barnens fida ; utan uprigtighet uti ail

ting
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ting vifas af de förra, och af de fenare 
åfkäs tiibaka. Ty hvar omgånget icke 
ar upriktigt, der kan ej vara något för­
troende: Hvar detta fattas; der år ingen 
rått karlek: Och hvar denne faknas; der 
kan Upfoftran omöjeligen hafva fram­
gång. Hår fordras förfigtighet: Ty lko- 
la Föråldrarne vinna barnets förtroende; 
få böra de på vid fått blifva barnen lika, 
det år : de böra Iåmpa Titt tal och om- 
gånge efter barnens begrep och finnelag, 
do ak få at dervid ej må rönas den rin­
gade låttfinnighet, yrfel, eller klemighet, 
på det barnets förtroende emot dne För­
åldrar altid må blifva innom Tina fkran- 
kor, och den fkyldiga vördnaden aldrig 
fåttas å fida. Aldrig bör man bibringa 
barnen falfka begrep om något ting, eller 
tillägga det andra egenfkaper, ån det 
verkeligen eger; til at derigenom förmå 
dem til återhåld, dillatigande, eller lyd­
nad. Aldrig bör något lofvas, fom man 
ej tänker hälla, elier verkeligen håller: 
detta fördår jag få vål om {träff, fom 
om gåfvor och andra förmåner; få at 
når rifet år en gång lofvat, få bör det

ock
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ock verkeligen följa, utan at barnets af- 
bön må hindra verkftålligheten. Ei min­
dre fkadeiigit år, når Föråldrar mycket 
beröma barnens befkedélighet och artighet; 
men ånnu vårre, når fådant fkjer för nå­
gra tilfåihga Förmåner fkull, fåföm fkön- 
het, qvickhet, med mera dylikt. Orn 
dygden fkal hos et barn blifva af den åk­
ta artenj få bör egennyttan ej låggas der- 
vid til en grund. Den råtta dygden an- 
fer för en ftor Iyckfalighet, at kunna göra 
godt: ty hon vet, at hon derigenom full­
bordar Guds vilja och fråmjer fin egen 
våigång. Men få fnart en tnånniflta gör 
en god gerning, för andra affigter fkull, 
fåfom: at vinna några timeliga förmåner, 
at förtjena andra månnilkors beröm o. f. v. 
Så år en fådan gerning ej något dygdens 
fofter, utan har allenaft et fken dertil. 
Det vore för vidlyftigt, at hår gå igenom 
alla arter af dygd, och vifa på hvad fått 
hvar och en af dem bör plantas i bar­
nens begrep och vilja : Det hufvudfakeli- 
gafte, kommer derpå an, at handleda bar­
nen til en ren och upriktig kårlek til Gud, 
och til lydna emot fine Föråldrar, utan

vilkor
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vilkor och förbehåld; få går alt det öfriga 
af fig fielft. Hvar en upriktig kärlek år 
til Gud; der flyta alla ens handlingar ur 
denna källan: Der år man ÖdffiiuK emot 
andra, emedan man känner fitt egit elån- 
de ; gifmild, emedan man vet, hvad man 
år fin nödlidande medbroder fkyldig ; up­
riktig både i ord och gerning , emedan, 
falfkhet år Gudi obeliagelig ; Med et ord: 
man tänker, talar och gör all ting i Guds 
närvaro; och vårt egit hjerta förebrår ofs 
den minfta afvikelfe derifrån, faft ock 
månnifkor ej gåfvo agt deruppå. Men 
den Philofophifka Sedolåran ftfåcker fig 
icke få långt; och den bygnaden blifver 
alt för krafflig, fom endaft bygges på 
denne grunden. Hår måfte jag åter åbe­
ropa mig, hvad jag redan i början fagt, 
nämligen: at den fanna Gudsfruktan år 
den endafte pålitelige grunden til en rått 
Barna-Upfoftian. Ingen må eller tänka, 
at barnen, på det fåttet, fkulle vanlkapas 
til mifantroper och tvära, eller obehage- 
liga månnifkor i famhåldet: Så dömer 
man antingen, då man fielf ej har luft 
til denna vågen; eller ock då man före-

ftåller



ftåller fig fådana månnilkors exempel, 
hviika fallit på allahanda afvågar, griller 
och phantafier, under et fken af Gudag- 
tighet, Men man bedrager fig i fitt om­
döme : Den fanna Gudsfruktan gör ingen 
månnilka förryckt i hjernan, eller til en 
månnilkio hatare 5 utan det följer falt me­
ra af fielfva fakens natur, at inga ftörre 
månnilkovånner kunna gifvas, ån fädana, 
hvilkas hjertan åro upeldade af Guds kår­
lek. De åta och dricka, lköta fina fyllor, 
och Ikicka fig fom andra månnilkor; men 
alt uti Guds närvaro, och ej på annat fått, 
ån de kunna förfvara för honom. Dock 
jag fkulle til åfventyrs gå för långt ifrån 
mitt åmne, eller åtminltone blifva för vid­
lyftig, om jag ville afhanda denna faken 
i hela fitt fammanhang.

Alt fom barnet växer til; få bör ock 
des förftånd alt mer och mer upodlas. 
Det målte, vid alla tilfållen, handledas, at 
få riktiga och tydeliga begrep om alt ting, 
och at fielft forlka efter fanningen: Til 
den åndan bör man ock agta fig, at ej 
fåga, eller göra något, utan at kunna

gifva
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gifva dertil goda och tilråckeliga fkål, 
ympade efter barnets ftörre eller mindre 
begrep. I ftållet för allehanda fåfengt och 
barnfligit tal, oförftåndiga beråttelfer och 
orimeliga fagor, hvarmed barnens fpåda 
tankar plåga] gemenligen underhållas, 
borde man i korthet berätta för dem de 
hufvudfakeligafte hiftoricr, både ur gam­
la och Nya Teftamentet, och dervid 
foga fådane förklaringar och påminnelfer, 
fom paffa fig för deras fpåda eftertankar 
de fkola fåkert höra dem med rått få 
ftort nöje och upmårkfamhet, fom alle­
handa kåringe fagor; men med ftörre 
nytta. Sedermera, och under det de be­
gynna til at -låfa, bör man altid, vid le­
diga ftunder, fortfara med dylika och 
andra upbyggeliga , eller nyttja famtal; 
fåfom til Exempel: at man efter handen 
bibringar dem något begrep om den 
verldfliga, få ock Kyrckio-Hiftorien, Geo- 
graphien, med mera dylikt. Dock bör 
fådant lke, mer til at roa, ån til at fyf- 
lefåtta dem; och derjåmte altig få lagas, 
at minnet ej må öfverhopas med faker- 
nas blotta fammanhang, utan förftändet

D der
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derjåmte fkårpas, genom riktiga omdö­
men, och viljan bättras, genom morali- 
fka tilåmpningar. Under .det man be­
rättar för barnen de befynnerligafte Mn- 
deifer och omfkiften, fom tildragit fig * 
Riket, der de viftas; få bör man i fyn- 
nerhet bemöda fig, at planta uti dem en 
tilbörlig vördnad emot fin Öfverhet, och 
en upriktig kärlek emot fitt Fädernes­
land, dock få, at de ej vänjas til at fat­
ta hat emot andra Riken och des Invå­
nare, och icke eller döma deras förhål­
lande, fom nu lefva, efter fine Förfäders 
gerningar: ty det kan ej befkrifvas, hvad 
fådana begrep göra för en verkan i til- 
tagande åren, då de gemenligen ej tjena 
til annat, ån at underhålla en ftåndig 
ofåmja, eller åtminftone et hemligt af- 
und Riken emellan. Som Mödrarne 
plåga merendels fielfva låra fina barn, at 
kanna bokftåfverna, och at fammanlåfa; 
få vil jag allenaft dervid påminna, at 
man för all ting ej bör göra någon dags­
verks fylla deraf. Derföre mäfte man 
ej tvinga något barn til at Iåfa, utan al­
tid få laga, at det finner et nöye i den-

v_ na
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na fyllan, hvarföre man ock håldre ofta 
bör vånta dermed, tUs det fielft derom 
påminner och anhåller. Ty eljeft far 
det ifrån barndomen en leda och ofmak 
för bökerna, och lleyr dem nåftan få 
mycket, fom -rifet; hvaraf åter följer en 
våmjelfe för hela låsningsverket och ve- 
tenlkaperna. Man må fåkert tro, at ve- 
tenfkapernas föragt hårrörer til ftörre 
delen deraf, at de, fom Ikolat undervifå 
deruti, nyttjat et. plågfamt och ofmakeli- 
git fått til deras inhämtande.

_Sidffc bör jag ock nåmna något om
barnens lekar olK nöjen. Når hela Up- 
foftringsverket grundar fig på et kårligit 
och vånligit omgånge med barnen ; når 
man agtar fig, at göra emot dem tvåra 
och trumpna miner j når man få lagar, 
at alla deras ftunder och [fyllor blifva fåy 
dem nöjfama och roliga: få låra ock 
deras lekar blifva måtteliga. Som myc­
ket ftilla fittande fkadar hålfan i genien j 
få böra i fynnerhet barnen ej tvingas 
dertil, utan fnarare hållas derifrån : ty rå­
relfen befordrar deras våxt och-hålfa, få

Da at
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at de få ftadiga, vålfkapade och frifka 
kroppar. Derföre böra de ej hindras, 
a t hoppa, fpringa, eller bruka flera fåda- 
ne lekar, fom fåtta kroppen i rörélfe al- 
lenaffc det fker måtteligit, och utan yrfel, 
eller oanftåndiga åtbörder. Man bör 
likväl, få mycket möjeligit år, ej lämna 
dem allena ; utan låta deras lekar få 
vål, fom andra fyflor, fke under en ftån- 
dig tilfyn , på det de ingen ting måge 
företaga fig, fom kan vara dem fkadeli- 
git, eller förleda dem til fielfsvåld och 
odygder. Til lekfaker borde man välja 
fådant, fom kunde tillika tjena dém til 
någon nytta och undervMhng^uti de fy­
flor och förrättningar , til hvilka de 
framdeles åro ämnade. ^Således kan 
jag icke rått vara nögd dermed, at man 
låter dem merendels roa fig med dockor 
och deras fmyckande : ty derigenöm 
vänjas de fmåningom, at fåtta för myc­
ket värde på klådebonaden, famt allehanda 
glitter och granlåt, få at de blifva ho- 
gade för yppighet och högfärd; icke el­
ler, at gifva dem kort i händerna och 
vifa dem deras bruk : ty det [vore faft

båt-
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båttre, a t göra detta flags tidsfördrif för 
dem aldeles ofmakeligit. Det ikulle 1 
anfeende dertil långt båttre vara, om 
man roade til Exempel: en Flicka med 
allehanda Köks- och Husgeråds faker, 
och lårde henne deras bruk och nyt­
tjande ; jemte örters och Växters kän­
nande, med deras namn, af någon lam? 
ling i det ämnet : och tillika med detta 
fenare kunde en GolTe hafva, en liten 
bokfamling, famt mechanifKa verktyg, 
eller dylikt, fom paffade lig i hans kram 
och tilredde hans fpåda begrep til de 
förrättningar, hvilka hans lefnadsart i fam- 
håldet torde i framtiden af honom for­
dra Jag behöfver ej vidare förklara 
denna faken : Nyttan år få fynlig, athon 
ej fordrar många bevis.

Deffe anmärkningar angående Bar­
na - Upfoftran ftråcka fig til den tiden, 
då barnen åro i fynnerhet under Mo­
drens infeende och tils de lämnas under 
vifle Låromåftares vård. Jag fåger med 
flit: i fynnerhet under Modrens infeende : 
Ty hvar och en vet, at hennes fy flor

för-
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förrättas merendels hema i hufet, hvar- 
emot Fadrens fke antingen utom hufet, 
eller åtminftone åro fådana, at han der- 
vid ej kan hafva något vakande öga 
på barnen. Och fom upfoftringsverket 
bör med den ftörfta vårdfamhet och 
granlagenhet fkötas, i barnens fpådafte 
år, emedan deras timeliga och eviga 
välfärd beror på de begrep och böjel* 
fer, til hvllka de då blifva handledde; 
få kan deraf Hutas, huru mycken om* 
forg, fkickelighet och tolamod, fordras 
i detta mål af Modren. Dervid år dock 
ingalunda min mening, fom fkulle Fa- 
dren härvid vara utan anfvar: Nej ‘ 
Jag fågcr allenaft, at hufvudverket ftad- 
nar på Modren, emedan barnen åro 
måft under hennes ögon, och hon ;kaji 
hafva dem med fig vid fina dageliga 
fyllor. Fadren åligger fam.ma Ikyldighet, 
få vida hans tid tillåter: Och bör han, få 
mycket hos honom ftår, lifa och hjelpa 
Modrens möda, famt bygga på famma 
grund, på det barnet må altid undervi- 
as och ledas på enahanda fått; men 
icke, (fom beklageligen ofta Iker) taga

fm
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fin tilflygt och finna befkyd hos Fadren, når det 
år misnögt med Modren, och få tvårt om. Jag 
fkulle bhfva för vidlyftig, om jag denne gången 
ville igenomgå det, fom återfiår af upfoftran; få- 
fom: huru Föråldrar böra göra et fkickeligit val 
uti Låromåftares antagande 5 huru de bör3. för­
hålla fig emot dem j på hvad fått barnens låsnings- 
verk bör inråttas 5 hvad förflags nöjen kunna dem 
tillåtas, med mera dylikt. Så mycket vil jag alle- 
nafl fåga, at fom Föråldrarne böra på den ena fi- 
dan ej /lappa barnen få aldeles ifrån fig, fom fkulj 
le de ej behöfva vidare bry fig om deras Upfo- 
ftran, eller tilfyn deröfverj få böra de ock å den 
andra fidan få laga, »t barnen måge anfeLåromå- 
fiaren vara i deras ftålle, och vifa honom famma 
vördnad, lydnad och undergifvenhet. Blifver al- 
lenaft upfoftran i de fpåda åren handhafd på fått, 
fom ofvanföre år omtaltj få behöfva fådane För­
åldrar, hvilkaegadenfkickelighetoch dettoiamod 
fom dertil fordras, ej några ytterligare reglor af 
mig om deras vidare förhållande. Ty det år icke 
troligit, at den ej fkulle på alt fått bidraga til byg- 
nadens fullkommande, fom lagt dertil en få god 
och ftadig grundval 5 mycket mindre, at han ville 
rifva neder i de fenare åren, hvad han har bygt 
i de förra.

Min Guvjliga Fru ! Tycken I icke, at mitt 
Brefblifver för vidlyftigt ? Ho vet icke, at man ej 
bör fkrifva få långa och få alfvarfama Epiftlar til 
et Fruentimmer? Dock, når jag betraktar Eder 
fom et Philofophifkt Fruentimmer 5 få tycker jag, 
mig kunna vånta af Eder et Ikåligare och blidare 
omdöme, eller åtmfnftone tilgift för et fel, hvilket 
flutit af ingen annan grund, ån et vördnadsfullt 
nit, at lyda Edra befallningar. I finnen vål ockfå,

Min
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Min Fru ! at et fa vidftråckt och få vigtigt åmne 
ej kanflutas i få trångagrånfor: Andra hafvafkrif- 
vit flora böker om denna fakenj hvi fkulle då icke 
et bref våxa til någon ftorre vidlyftighet, ån vanli- 
gitår?Jag har dock forbigådt ganfka mycket, och 
endafl rört vid dethufvudfakdigafte. Ingen annan 
ordning har jag fölgt, ån at jag Ikrifvit idéerne ne- 
der på papperet,fom de fallit mig in,den ene efter 
den andre: fyftemer åro allenaft nödiga, då et åm­
ne /kal afhandlas i hela fmvidd och med hela fam- 
m-anhanget, hår åro blott några reglor angående 
Barna-Upfoftran , men ej hela veten/kapen. I 
faknen, Min Fru! en qvick och behagelig Ikrifart: 
I hafven rått 5 hår åro endafl: torra fanningar. Men 
jag har fvårt före, at kunna konfda, eller leka med 
ord 3 nårfaken år alfvarfamare, ån at man kan el­
ler bör, leka med henne. Med et ord : Jag gifver, 
få godt jag förmår, och i den (kapnad, fom faller 
naturligaft för mitt tankefått: Och annat, eller båt­
tre, hafven I hvarken begårf, eller kunnat vånta. 
For öfrigit Min Fru! trollar jagmigdermed, at et 
Ikålpund välmening bör altid.våga up några qvintin 
fel 5 i fynnerhet,når vågen år i Edra råttvifa och bil­
liga hånder. I denna Förhoppning har jagfatt pan­
nan på papperet, och ifamma förtröftan lägger jag 
henne neder, fedan jag allenaft flutelig-rn utbedit 
mig Eder vidare ynneft och vån/kap, emot det jag 
på det kraftigafte förbinder mig, at altid med up- 
riktig vårdnad framhärda

Min Gunst i ga Fru

Sfccldiolm,
den aé.Novembr. 1753.

o
Odmiuk-hörfamfte tjenare 

Sinccrus.



www.books2ebooks.eu

e-böcker från ditt bibliotek av

books2ebooks.eu

eBooks on Demand

 digitaliserad av

Kungliga Biblioteket


